Obsetvatii metodice asupra unor probleme

2
+ —— este periodica simpla, neN \ {0, 1, 2}.

1. ,,Determinati n pentru care fractia rationald
n=1 n+l n
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Q Solutie. Dupa aducerea la acelasi numitor si efectuarea calculelor obtinem :
= 5

2 2 2
L 2y P ntat —n—20" 42 2
n—1 n+1 n n(n+1)(n—1) n(n+1)(n-1)
Cum #(n + 1)(n — 1) este produs de trei numere consecutive, unul din ele se divide cu trei, deci
periodicitatea este asigurata, iar pentru 7 divizibil cu 2 dar ne divizibil cu 4 astfel incat nici unul din cei

trei factori s nu fie divizibil cu 5, de exemplu 7 € {18; 38; 58; 78; ...} fractia este periodici simpld, in

rest este periodicd mixtd. In concluzie pentru orice #» = 20& * 2, £ € N* fractia este periodicd simpla.

2. ,,0 prajiturd sub forma unei prisme patrulatere drepte este tiiatd in patru parti de-a lungul diagonalelor. Se
Indepdrteazd o parte. Celelalte trei parti cantaresc 120 g, 200 g 57 150 g. Cit cantareste partea indepdartata?”
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Solutie: Se stie ca raportul unor mase ale unei substante este egal cu raportul volumelor corespunzatoare
Solutie ¢

(m =V - p), iar raportul volumelor unor prisme drepte cu inaltimile egale este egal cu raportul ariilor

bazelor. !

Revenind la problema, cu notatiile din figura alaturatd, unde pentru a nu D) T 's
supraincdrca figura am renuntat la baza inferioara, avem: Al b '
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Din (1) si 2) 240D _Acopt o, @ _*
Agos  Acop b ¢

I. Daca a =120, b =150, ¢ = 200 = x = 160 (g); (raspunsul din manual);
II. Daca a =120, b =200, ¢ =150 = x = 80 (g);
III. Daca a = 150, b =120, ¢ =200 = x = 250 (g).

Celelalte variante conduc la una din cele trei solutii.
Comentarii: in enuntul problemei nu se spune care din cele 4 parti au masele enuntate. In concluzie
problema admite trei solutii distincte.

Observatie: Rapoartele ariilor triunghiurilor pot fi luate si in altd ordine.



3. Ipotenuza unui triunghi dreptunghic isoscel, (AB) = (AC) se afld intr-un plan dat (P). Proiectiile catetelor
triunghinlui dat pe plan sunt egale cu jumadtatile catetelor. Dacd varful A se afld la distanta de 6 cm fatd de plannl
(P) atunci aria triunghiului ABC va fi:
a) 6 cm’ b) 12 cm?; ¢) 24 cm?®; d) 18 cm?’; €) alt numar. Alegeti rdspunsul corect”.
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Observatie: Dupi rezolvare multi elevi ar putea gisi rezultatul ¢) adicd 24 cm® Psihologic, sunt

incredintati de corectitudinea calculelor deoarece rezultatul este printre raspunsurile multiple la alegere.

Solutie: Si reluim rezolvarea trecand prin toate secventele:
Solutie ¢

AB-AC  x?
Cu notatiile din figurd avem: A jp- = T = X?

2 2
Din AAA'B, avem 62+(§j -l o 36+XT=><2<:> 144 =352 & x2 =48,

2
48
Aria este A o = X? =5 24 cm’ adicd rispunsul c).

Este corect acest rezultat? ... (NUUU 1.
Rispunsul poate surprinde. Si continuim cu completarea punctelor de suspensie :

Cat este masura unghiului format de fiecare catetd cu proiectia €1 ? ..ocooevvt oveceiiieicnieienne, (60°).
Comparati acest unghi cu unghiul format de fiecare cateta cu ipotenuza .........ccovvveevvrnennne. (45°).

Este folositd corect teorema care aratda ca unghiul format de o dreaptad cu un plan este mai mic

decat unghiul format de acea dreapta cu orice alta dreaptd a planului? .........ccccviiiiniiniiniininenn, (Nu ).
Ce se poate observa relativ la inegalitatea laturilor din triunghiul A'BC ? ......... . (BC>BA'+ A'C).
Este posibila pozitia triunghiului fatd de plan in conditiile date ? ............... o (Nu ).
Concluzie

Trebuie ardtat elevilor cd daca se facea analiza problemei inainte de a o rezolva, nu se ajungea la

aceastd absurditate.



